
                                                                                                     
 

 1 

 

INTERNAL 

ATA DA 283ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CONSUMIDORES DE ENERGIA ELÉTRICA 

DA ENEL DISTRIBUIÇÃO SÃO PAULO - CONSELPA 

 

Ao dia 08 de maio de 2024, às 09h00, realizou-se a 283ª Reunião Extraordinária do Conselho de Consumidores de Energia 

Elétrica da Enel Distribuição São Paulo, de forma virtual por meio da plataforma Microsoft Teams e de forma presencial 

na Sede da Enel da Av. das Nações Unidas, 14401, Torre Aroeira, 21º andar, Morumbi, São Paulo - SP.  

 

1 PARTICIPAÇÃO 

1.1 Representantes do CONSELPA  

1. Sr. Gilmar Ogawa Ogawa (ASSOSÍNDICOS | Classe Residencial - Titular e Presidente do Conselho) 

2. Sr. Jorge Jamal Ayad Badra (FECOMERCIO SP | Classe Comercial Titular e Vice-Presidente) 

3. Sr. Ruy Roberto Oliveira Bottesi (FIESP | Classe Industrial - Titular) 

4. Sra. Dalva Christofoletti P. da Silva (APM | Classe Poder Público - Titular) 

5. Sr. Alberto Malfi Sardilli (FAESP | Classe Rural - Titular) 

6. Sr. Renato Daniel Tichauer (ASSOSÍNDICOS | Classe Residencial - Suplente) 

7. Sr. Cristiane Lima Cortez (FECOMERCIO SP | Classe Comercial - Suplente) 

8. Sra. Giani Miwa Nibu (FAESP | Classe Rural - Suplente) 

9. Sra. Michele Agnes de Oliveira Lima (Secretária Executiva - Titular) 

 

1.2 Convidados 

1. Sr. Fabiano Cunha (Enel SP) 
2. Sra. Micheli Medeiros (Enel SP) 

3. Sra. Barbara Macedo (Enel SP-Minsait) 

4. Sra. Daniela Guerra (Ibecon) 

5. Sr. Wheslei de Paula (Enel SP) 

6. Sr. Renato Moyses (Enel SP) 

7. Sr. Iuri Barouche (Enel SP) 

8. Sr. André Oswaldo (Enel SP) 

 

2 PAUTA DA REUNIÃO 

Reunião exclusiva com Representantes do CONSELPA 

1. Aprovação da Ata nº 282ª Reunião Ordinária; 
2. Relato sobre os principais temas discutidos no IV Encontro de Conselhos de Consumidores de 

Energia Elétrica da Região Centro-Oeste;  
3. Apresentação das Consultas Públicas - Maio de 2024 

 
                     Reunião exclusiva com Representantes do CONSELPA e Enel SP 

4. Apresentação do PDD; 

5. Capacitação Reajuste Tarifário 2024. 

 

3 DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO 

 
A reunião teve início às 09h00 após verificar que havia quórum com as presenças de representantes das classes 
Residencial, Comercial, Rural, Poder Público e Industrial. 

 
O Sr. Gilmar Ogawa, Presidente do Conselpa cumprimentando a todos os presentes, deu início ao item 1 da pauta 

solicitando aos demais conselheiros que manifestassem sobre eventuais considerações referente a ata nº 282ª 

Reunião Ordinária, realizada em 11/04/2024, a qual foi previamente disponibilizada por e-mail. 
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Com a palavra, o Conselheiro Sr. Alberto Sardilli fez considerações a respeito de sua sugestão sobre o uso de 

inteligência artificial no Call Center e responsabilidade da Enel ou Prefeitura pelas podas de árvores para que constem 

na referida ata. Em resposta, o Presidente Sr. Gilmar Ogawa esclareceu que as sugestões recebidas não foram 

consideradas na ata em virtude de não haver registros nos apontamentos da secretária executiva e nem no registro 

da gravação.  

 

Com a palavra, a Conselheira Sra. Dalva Christofoletti e o Conselheiro Sr. Ruy Bottesi manifestaram-se a favor de que 

as sugestões do Conselheiro Sr. Alberto Sardilli sejam incluídas na ata. Em resposta, o Sr. Gilmar Ogawa, Presidente 

do Conselpa informou que o conteúdo será revisado conforme apontamento dos Conselheiros com a secretária 

executiva do Conselho. 

 

Em cumprimento ao item 2 da pauta, o Presidente do Conselpa, Sr. Gilmar Ogawa iniciou a apresentação sobre os 

principais temas discutidos no IV Encontro de Conselhos de Consumidores de Energia Elétrica da Região Centro-

Oeste, realizado em Pirenópolis- GO, nos dias 25 e 26 de abril de 2024. 

 

O evento teve início no dia 25 de abril de 2024 com uma apresentação de um grupo que realizou danças típicas. A 

recepção foi conduzida pela Sra. Margori Rosse, que atuou como mestre de cerimônias. O Presidente do Conselho 

da CEMIG, Sr. João Victor de Araujo, fez a abertura oficial, dando as boas-vindas às autoridades presentes e 

compartilhando sua trajetória no Conselho de Consumidores em Goiás - CONCEG.  

 

Painéis realizados no Encontro Regional Centro-Oeste 

 

• Data: 25/04/2024 

• Painel: Conferência de Abertura 

Participantes:  

o João Victor Araújo – Presidente do Conselho de Consumidores da CEMIG CONCEG 

o Rosimeire Cecília da Costa – Presidente CONACEN 

o Humberto Eustáquio – Relações Institucionais da Equatorial Energia GO 

o Renato Lira – Subsecretaria de Energia, Telecomunicações e Cidades Inteligentes 

o José Mário Schreiner– Presidente FAEG (Federação da Agricultura do Estado de Goiás) 

o Emílio Bittar – Vice-Presidente FIEG (Federação das Indústrias do Estado de Goiás) 

o Euvira Justino de Farias– Chefe de Gabinete do Diretor Geral da ANEEL 

 

• Painel: Matriz Energética Brasileira  

Palestrante: Dr. Adriano Ferreira Faria – Equatorial Goiás 

 

• Painel: Mesa Redonda – “A Visão dos Conselhos de Consumidores de Energia Elétrica sobre a Transição 

Energética” 

Participantes: 

o Rosimeire Cecília da Costa – Presidente CONACEN 

o Calil Musse – Vice-Presidente SECOVI 

o Coronel Whosington – CCB Comando do Corpo de Bombeiros 

o Adriano – Equatorial Goiás 

 

• Painel: Etanol e a Transição Energética 

Palestrante: André Rocha – BRG Geradores 

Palestrante: Silvio de Oliveira – BRG Geradores 

 

• Painel: Biocombustível em geradores estacionários 
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Palestrante: André Rocha – BRG Geradores 

 

• Data: 25/04/2024 

• Painel: “Soluções Fotovoltaicas” 

Palestrante: Antonio Melo de Oliveira – UFG Universidade Federal de Goiás 

 

• Painel: “Mobilidade Elétrica” 

Palestrante: Márcia Lins – Equatorial Goiás 

Palestrante: Júlio Mendes – Equatorial Goiás 

 

• Painel: Mesa Redonda – “Desafios no Setor Elétrico” 

Participantes: 

o João Victor Araújo – Presidente do Conselho de Consumidores da CEMIG CONCEG 

o Júlio Mendes – Equatorial Goiás  

o Vice-Presidente SECOVI  

o Coronel Caramashi – CCB Comando do Corpo de Bombeiros   

 

Entre os temas abordados nos painéis do Encontro Regional Centro-Oeste, os Conselheiros Sr. Ruy Bottesi, Sr. Jorge 

Badra, Sr. Alberto Malfi e Presidente Sr. Gilmar Ogawa debatem sobre a importância de padronização das normas 

técnicas para pontos de recargas em condomínios. Na oportunidade o Conselheiro Sr. Renato Tichauer compartilha 

os desafios que tem enfrentado na gestão dos empreendimentos que possuem carros elétricos devido à falta de 

padronização.  Com a palavra, o Conselheiro Sr. Jorge Badra sugere aproveitar a oportunidade para levantar dois 

pontos junto aos responsáveis: desenvolver uma norma técnica a nível Brasil e outra em São Paulo, discutindo esse 

tema no SECOVI e na FECOMERCIO. Em complemento, o Conselheiro Sr. Renato Tichauer enfatiza que o SECOVI é 

uma maneira de se chegar rapidamente em todos os empreendimentos e consultores com a parceria da distribuidora 

para montar um grupo de trabalho com os conselheiros representantes das classes residencial e comercial com o 

intuito de propor melhorias. Com a palavra, o Ouvidor da Enel SP, Sr. Fabiano Cunha informa que está acontecendo 

um movimento por parte da Enel SP junto ao SECOVI. 

 

Com a palavra, o Conselheiro Sr. Ruy Bottesi solicita à Secretária Executiva, Sra. Michele Agnes, que solicite as 

apresentações aos responsáveis pelo evento e posteriormente encaminhe aos Conselheiros, visto que considera 

importante que todos tenham ciência das informações prestadas pelo Presidente Sr. Gilmar Ogawa. Na 

oportunidade, informa que a Presidente do CONACEN, Sra. Rosimeire, esteve em reunião com o Presidente Lula para 

falar sobre a criação de um novo Conselho de Consumidores com a possibilidade de estar ligado à alguma autarquia. 

Informa que por existir um representante do CONSELPA no CONACEN, que sejam apuradas informações pelo 

intercessor Sr. Renato Tichauer. 

 

Em cumprimento ao item 3 da pauta, o Presidente Gilmar Ogawa solicita que a Sra. Daniela Guerra inicie sua 

apresentação sobre as Consultas Públicas - Maio de 2024. A Sra. Daniela informa aos Conselheiros que o material foi 

disponibilizado para envio por e-mail pela Secretária Executiva, que por sua vez confirma que o arquivo fora 

disponibilizado ao colegiado em seus correios eletrônicos. Na sequência, em razão do tempo da reunião com demais 

temas pautados, a Sra. Daniela Guerra explana brevemente as propostas das Consultas Públicas e Tomadas de 

Subsídios dos meses abril e maio de 2024. 

 

• Tomada de Subsídio nº 002/2024 (Processo nº 48500.06650/2023-59) 

Objeto: Obter subsídios para a necessidade de intervenção regulatória associada ao aumento da resiliência 

do sistema de distribuição e de transmissão a eventos climáticos 

Período de Contribuição: 09/02/2024 até 25/03/2024 (foi prorrogada para o dia 09/04/2024) 

Atualização: em andamento 
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• Tomada de Subsídio nº 004/2024 (Processo nº 48500.000234/2024-28 

Objeto: Obter subsídios para: I) Avaliar os benefícios de definir padrão de relatório de expurgos em 

emergência a ser elaborado pelas Distribuidoras de energia elétrica; e II) Avaliar os benefícios de revisar a 

modelagem dos dados sobre interrupções e ocorrências emergenciais, atualmente recebidos mensalmente 

pela ANEEL. 

Período de contribuição: 20/02/2024 até 20/03/2024 (foi prorrogada para o dia 09/04/2024)  

Atualização: em andamento 

   

• Consulta Pública nº 008/2024 (Processo nº 48500.000385/2022-14) 

Objeto: Obter subsídios sobre o Relatório de Análise de Impacto Regulatório – AIR nº 2/2024 de ações para 

aumentar a satisfação do consumidor em relação à prestação de serviços de distribuição de energia – item 

5 da Agência Reguladora 2023-2024. 

Período de contribuição: 07/03/2024 até 22/04/2024 (foi prorrogada para o dia 07/05/2024) 

Atualização: Protocolada dia 23/05/2024 

 

• Consulta Pública nº 010/2024 (Processo nº 48500.003725/2013-78) 

Objeto: Revisão da metodologia de descentralização (Resolução Normativa nº 914/2021) que trata dos 

procedimentos para a delegação de competências da ANEEL aos Estados e ao Distrito Federal para a 

execução de atividades descentralizadas em regime de gestão associada de serviços públicos. 

Período de contribuição: 03/04/2024 até 17/05/2024 

 

O Presidente Gilmar Ogawa agradece à Sra. Daniela Guerra pelas informações prestadas e dá sequência ao 

cumprimento ao item 5 da pauta. Solicita ao Engenheiro da Enel SP, Sr. Wheslei Ribeiro que inicie a apresentação 

sobre o PDD que fora disponibilizado por e-mail aos Conselheiros em 28/03/2024. Com a palavra, o Sr. Wheslei 

apresenta o Plano de Desenvolvimento da Distribuição para o próximo ciclo. Informa a quantidade de consumidores 

na área de concessão, rede, subestações e chave comandada. É esclarecido aos Conselheiros existem 20 pontos de 

conexão com a transmissora CTEEP e que, futuramente, serão inclusos mais 3 pontos na grande São Paulo. 

Adicionalmente, apresentou o resumo da demanda global realizada em 2023/2024 e que devido ao efeito do El Niño, 

em 2024 a demanda superou o ano de 2023. Na sequência, o Especialista de Desenvolvimento de Rede da Enel SP, 

Sr. Renato Moyses aponta que a comparação entre os meses de janeiro a abril de 2023 e mesmo período em 2024, 

houve um aumento do consumo em razão das altas temperaturas. Com a palavra, o Sr. Wheslei Ribeiro apresenta o 

CAPEX previsto para os próximos anos e Sr. Renato Moyses complementa com a informação sobre a unitização de 

2024 e 2026 no PDD. De acordo com os próximos anos, a Enel SP terá 13 novas subestações de alta tensão, 10 

subestações serão ampliadas e modernizadas, 20 quilômetros novos de linha, sendo a maioria subterrânea e 3 novas 

subestações previstas, sendo uma na Zona Leste (São Miguel), Zona Sul (Complexo São Caetano) e na Zona Norte 

(Vila Mariana), que são 8,8 km de linha de subestação subterrânea. Serão feitas modernizações nas subestações de 

Vila Guilherme, Pirituba, Saúde, Vila Medeiros e Bairro do Limão. Já na Zona Oeste existe a subestação Esplanada, 

onde estão sendo finalizadas as linhas de distribuição. 

 

Com a palavra, o Presidente Sr. Gilmar Ogawa informa que na região de São Lourenço da Serra desde 2017, vem 

sendo solicitada a implantação de uma subestação para diminuir a quantidade de queda de energia e diminuição da 

oscilação de voltagem nessa região, em especial na rural. Na oportunidade pergunta se há alguma previsão de 

melhoria para aquela região. Em resposta, o Sr. Wheslei Ribeiro informa que na área a “RDA Esplanada”, irá procurar 

aliviar o carregamento de Embu e na região. Em complemento, o Conselheiro Sr. Jorge Badra solicita informar quais 

regiões constam na “RDA Esplanada” e em reposta, o Sr. Wheslei Ribeiro informa constar a região oeste localizada 

nas proximidades da Rodovia Regis Bitencourt, Av. Rotary e para as subestações Baviera, a região de Itapecerica da 

Serra e Embu. Por fim, o Sr. Renato Moyses finaliza que tem a previsão de 3 redes básicas transmissoras para a grande 

São Paulo neste ciclo de 2024 a 2026.  
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Na sequência, o Presidente Sr. Gilmar Ogawa agradece a apresentação realizada pelos senhores Wheslei Ribeiro e 

Renato e passa a palavra ao responsável pala área da Regulação na Enel SP, Sr. Iuri Barouche, para que inicie o item 

5 da pauta: Capacitação sobre Reajuste Tarifário 2024. 

 

Com a palavra, o Sr. Iuri Barouche inicia a capacitação com foco nas planilhas PCAT e SPARTA e destaca que as 

planilhas serão explicadas de forma detalhada com o intuito de esclarecer sobre os conceitos para melhor 

entendimento. Esclarece que o objetivo da apresentação é sintetizar o conteúdo para que Conselho de Consumidores 

compreenda e faça uma análise mais técnica das planilhas. Ressalta que o foco está em algumas guias dos arquivos. 

Na planilha SPARTA consta a guia: "Resultado e Votos e NTs", onde se pode ver todo o resumo que vai para o diretor 

relator da ANEEL. Para o CONSELPA, ela é importante para se ter referência para fazer a análise do processo tarifário. 

Na planilha PCAT consta a guia "Efeito" que tem a abertura de todas as classes de consumo. Sr. Gilmar informa que 

na última revisão tarifária foi solicitado ao Diretor da Aneel, Sr. Ricardo Tili, abrir os índices da revisão tarifária 

também por subgrupo, o que, ao final da reunião de Diretoria foi aceito. Sr. Iuri retoma a palavra e fala sobre as 

tabelas aprovadas pela resolução homologatória. 

 

Sr. Iuri inicia a apresentação em etapas: 

 

• Etapa 1 – Análise Geral do Processo Tarifário 

o Foi apresentada a visão geral da Planilha SPARTA – Guia de Resultados descrevendo os 

componentes da Parcela A que tem os custos atualizados anualmente e da Parcela B e 

Reposicionamento (Resumo) que tem os custos atualizados a cada 4 anos.  

o Planilha SPARTA – Guia Votos e NTs com os gráficos. 

 

 
 

 
 

o Visão geral da Planilha PCAT – Guia de Efeito representa o efeito médio para cada nível de tensão.  

o Tarifa Final (TUSD +TE) Planilha PCAT – Tabelas REH  
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• Etapa 2 – Números e Itens Relevantes do Processo Tarifário 

o Destaque do Processo Tarifário – Planilha SPARTA – Guia de Resultados 

o Componentes Financeiros 

➢ Cenário 1: “Encontro de Contas” entre os custos realizados e reconhecidos no processo 

tarifário anterior; 

➢ Cenário 2: Reconhecimento tarifário para os próximos 12 meses. 

o Custos de energia 

• Etapa 3 – Tarifa Final 

o Tarifa de Energia – Conceito Amplo 

o Tarifa Final (TUSD + TE) 

   
  

Na sequência, o Sr. Iuri esclarece que a Parcela A são todos os custos não gerenciáveis pela distribuidora, e que a 

Parcela B são todos os custos da distribuidora que são definidos a cada 4 anos. Pode haver variação da Parcela B 

devido a correções do IGPM. Esses custos da Parcela B referem-se à operação e manutenção, aos custos dos ativos, 

à remuneração dos acionistas, entre outros. Informa que a ANEEL colocou um novo item, que é o sistema de 

compensação energética, é relacionada à geração distribuída. Em complemento, o Diretor de Mercado SP, Sr. André 

Oswaldo informa que a distribuidora cobra das Telecoms e repassa na modicidade tarifária a todos os consumidores. 

Em continuidade, o Sr. Iuri informa que 40% fica com a distribuidora e 60% vai para modicidade tarifária, sendo que 

dos 40% da distribuidora é cobrado imposto de renda. Explica que na CDE são incluídos itens que não estão 

relacionados aos subsídios da concessão, visto que é arrecadado o valor maior que relacionado a outras políticas 

públicas em nível Brasil e não apenas para São Paulo. Uma vez por ano, é publicada pela ANEEL uma resolução com 

o valor fechado por distribuidora e para o Brasil, e nessa guia "Votos e NTs" a parcela B fica corrigida. Encerra sua 

apresentação colocando-se à disposição de todos os Conselheiros para eventuais dúvidas que possam ocorrer. 

 

Por fim, o Presidente do CONSELPA, Sr. Gilmar Ogawa, agradeceu pelo material e capacitação realizada pelo Sr. Iuri 

Barouche, abrindo a palavra aos conselheiros e por não haver mais manifestações dos presentes, encerrou-se a 

reunião. 

 

 
São Paulo, 08 de maio de 2024. 

 
 
 

Gilmar Ogawa                                      Michelle Agnes de Oliveira Lima  
Presidente do CONSELPA      Secretária Executiva Suplente 


